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Předložená bakalářská práce pojednává o Komenského konceptu nové obecné politiky, jenž je významnou součástí Komenského všenápravného konceptu, v němž Komenský vedle nové obecné politiky požaduje ještě vytvoření nového obecného náboženství a nové obecné filosofie.

Nová obecná politika, nová obecná filosofie a nové obecné náboženství jsou u Komenského zři základní věci lidské, neboť se přímo vztahují k přirozenosti člověka. Proto si také autorka správně jako východisko své práce zvolila pojednání o lidské přirozenosti (kap. 1).

Autorka si také velmi dobře promyslela otázky metodologického přístupu ke zkoumanému tématu. Poučena Komeniologickými studiemi Jana Patočky si je  vědoma toho, že u Komenského všechny komponenty jeho myšlenkového odkazu spolu souvisejí a že by nebylo správné chtít izolovat Komenského pojetí politiky od náboženství a filosofie. Přesněji řečeno: že Komenského koncept nové obecné politiky má své hluboké filosoficko-náboženské základy a že tedy „Komenského politika není samostatná disciplina“ (s. 10).
Autorka bystře postřehla, že Komenského pojetí politiky se významně odlišuje od dnešního pojetí politiky: „Cílem politiky [u Komenského] je uchovat klid, mír, řád mezi všemi stvořeními na světě“, dodejme – na všech úrovních rozmanitých společenských celků. Komenského politika má výrazně etickou a lidskou dimenzi. Na rozdíl od toho soudobá politika ztrácí ze zřetele vyšší ideály a svou přednostní pozornost upíná k  otázkám ekonomickým, obecným zájmům států a podílení se občanů na těchto státních záležitostech. (s. 18). 
Autorka si je vědoma toho, že základní odlišnost mezi Komenského obecnou politikou a soudobými reálně existujícími politickými koncepcemi je vlastně rozporem mezi tím, co jest, a tím, co býti má.

Autorka v této souvislosti věnuje svou pozornost i problematice utopií. Vychází tu z rozlišení utopií na vertikální a horizontální. Komenského utopii pak charakterizuje jako utopii  horizontální, vybudovanou na chiliastickém základě. Jak autorka v návaznosti na stať S. Sousedíka upozorňuje, „Komenského originalita spočívá v tom, že svou utopii spojuje s myšlenkou kontinuálního pokroku.“ (s. 24)

Autorka rovněž věnuje pozornost kategorii světla v Komenského Obecné poradě. Dějinný pokrok podle Komenského znamená právě postupné rozlévání a šíření světla.
Pozornost je v této bakalářské práci věnována i dalším aspektům politické filosofie Komenského, například problému forem vlády. (2.5, s. 27- 29).

Komenský požadoval, aby nová obecná politika byla založena na morálních principech. Nejdůležitější tu je novozákonní přikázání „Co nechceš, aby ti jiní činili, nečiň ty jim“. Z této zásady vycházejí ostatní principy, jako např. nenásilnost, dobrovolnost, harmonie, řád (s. 30).  Problematice Komenského politiky založené na etických principech je v práci věnována pozornost největší (kap. 3, s. 30-36). Dále pak tu jsou postupně probrány další významné aspekty Komenského nové obecné politiky: universalismus, snášenlivost, nenásilí, dobrovolnost. 
Svou výtečnou obeznámenost s literaturou sekundární autorka prokázala v kap. 4, kde připomněla v souvislosti s některými rysy Komenského návrhů na nové uspořádání společnosti, které by pro moderního člověka nebyly přijatelné, stať žurnalisty Bořeckého, jenž vyslovil ovšem vědecky naprosto nepodložené podezření, podle něhož by Komenského Všenáprava byla ve skutečnosti falsifikátem, neboť v ní lze nalézt některé rysy shodující se s totalitním nacistickým programem.
V závěru práce se autorka zamyslela nad aktuálním významem Komenského koncepce nové obecné politiky. Upozorňuje tu, že „minimálně etický rozměr, samotným Komenským tolik zdůrazňovaný, by mohl být podnětný pro politickou praxi dnes“. Dnešní politická teorie a praxe sledují především ekonomiku, materiální zisk. Komenskému šlo o něco jiného: Politika u něho je založena na křesťanských ctnostech – víře, naději a lásce.

V závěru se autorce podařilo výtečně vystihnout hlavní význam politiky u Komenského: politika je v Komenského pansofii pojata do Morálního světa, jenž se nalézá na vzestupné fázi návratu k božskému počátku. Tvorbou politických vztahů podle Komenského člověk plní své kosmické poslání – navrací svět k původní božské jednotě a harmonii.
Celkově lze říci, že práce výtečně splnila celkový záměr. Autorka si téma vymezila přiměřeně. To jí otevřelo cestu k správnému rozpoznání toho, co je pro Komenského pojetí politiky signifikantní. 

Jak bylo naznačeno výše, k dobrému výsledku přispělo i zvládnutí náležité metodologie – nejdůležitější je tu metoda celkovosti, jež zabraňuje separovat od sebe jednotlivé komponenty Komenského díla. Tímto metodologickým prohřeškem trpěly práce některých dřívějších komeniologů, kteří takto nedovedli proniknout k jádru Komenského myšlenek.
Předností textu je jeho myšlenková soudržnost,  souvislost a logická konsistentnost.
Autorčina argumentace je dobře promyšlena a podložena primární i sekundární literaturou.

Nutno podotknout, že autorka se mohla opírat jen o několik statí Josefa Války a Stanislava Sousedíka, které se týkají jen některých parciálních aspektů tematu. Soustavné pojednání o Komenského pojetí politiky dosud nebylo napsáno. O to měla autorka úkol těžší, neboť musela pracovat velmi samostatně a opírat se především o literaturu primární. Není pochyb o tom, že svůj úkol zvládla výtečně.


Práce je výborná i po stránce formální. Autorka se nedopustila vážnějších stylistických prohřešků. Nejsou tu (až na dvě tři drobné výjimky v posledním odstavci na s. 14) závažné gramatické chyby. Autorka tu prokázala i svou znalost citačních norem. Poznámkový aparát vyhovuje nárokům kladeným na bakalářské práce.


Jak již bylo naznačeno, autorka v práci prokázala i svou dobrou znalost primární a sekundární literatury. Pokud by se rozhodla v této práci pokračovat na vyšším, magisterském stupni studia, jistě by bylo nutné pracovat nejen s českým překladem Komenského, ale i s latinskou předlohou. Bylo by třeba rozhlédnout se i po cizojazyčných, zvláště německých tematicky relevantních studiích.


Autorka práce Michaela Poskočilová byla v kontaktu s vedoucí práce dr. Schifferovou po celou dobu psaní bakalářské práce. Konzultovala mailem, docházela na osobní konzultace.

K připomínkám vedoucí práce vždy přihlédla.


Celkové hodnocení:
Práci doporučuji k obhajobě:  ano  

Návrh hodnocení: výborně 
Náměty k rozpravě:

- Jaké jsou hlavní rysy Komenského nové obecné politiky?
- Je politika založená na morálce pouhou v praktickém životě nerealizovatelnou utopií? - V čem jsou její přednosti? V čem jsou její slabiny?
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